

净利润同比提升17.28%

哈尔滨银行2025年中期业绩稳健增长

本报讯(记者李爱民)8月29日,哈尔滨银行发布2025年中期业绩。上半年,哈尔滨银行及所属子公司(简称集团)持续深化改革转型,加快重塑资产负债表和利润表,深度服务实体经济,积极防范化解风险,经营呈现“规模、质量、结构、效益”协同共进态势。

经营业绩稳中有进,盈利能力增强。截至6月30日,集团资产总额9275.275亿元,较上年末增长1.23%;客户贷款及垫款总额3975.663亿元,较上年末增长4.87%;客户存款总额6950.559亿元,较上年末增长0.2%。2025年上半年,实现营业收入73.855亿元,同比增长2.5%;实现净利润

9.921亿元,同比增长17.28%。

深度服务实体经济,积极赋能区域发展。集团从国家产业政策支持方向出发,依托集团经营机构分布优势,为实体经济提供金融支持。2025年上半年,赋能区域发展成果斐然,捷报频传:成功落地黑龙江省首笔1000万元“龙江绿碳质押贷款”,为企业绿色发展注入资金活力;投放哈尔滨市首笔1亿元“碳排放碳信用”贷款,有力激励企业加速绿色转型进程;发放黑龙江省首笔1.24亿元矿山修复贷款,创新采用EOD模式(生态环境导向的开发模式)推进生态修复工作。截至6月30日,集团公司类贷款总额2332.248亿元,

占全部贷款总额的58.7%。

普惠金融持续发力,数字化赋能小微服务。集团以差异化经营、批量化获客为方向,推出新一代零售信贷数字化产品“钱到账”,融合大数据风控、全渠道服务、全场景营销,实现全流程线上化管理和全生命周期数字化运营。上半年,集团普惠型小微企业贷款投放169.18亿元,较上年同期增长16.2亿元,持续降低小微企业融资成本。

深耕农村金融市场,全力支持乡村振兴。作为黑龙江省地方法人银行机构,集团充分应用龙江资源与农业优势,履行社会责任。推出全新升级的线上农贷产品

“农闪贷”,实现备春耕贷款线上办理,本周期投放金额26.47亿元。创新推出“新型农业经营主体农业物权融资贷”,与黑龙江省创新农业物权融资有限公司合作开展农作物预期收益权质押金融业务,实现以“秋收”贷“春播”,自今年3月份该产品推出以来,授信金额1.72亿元。截至6月30日,集团涉农贷款余额322.104亿元,农户贷款业务余额165.322亿元,业务服务范围覆盖黑龙江省11个地市、6个农垦管局的绝大多数农村市场以及成都、重庆、沈阳、天津、大连地区的部分农村市场,有力助推地方县域经济发展和农村金融市场繁荣。

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

“抗战14年的黑龙江”联展启动

本报讯(记者李淅)自2日起,由东北烈士纪念馆策划推出的“抗战14年的黑龙江——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展”,携手省内外13个地区的30余家单位,以多点联动、辐射推广的方式开启“联展模式”,持续扩大展览的社会影响力,着力实现资源效益最大化。

该展览通过“日本侵略与黑龙江人民的反抗”“中国共产党创建人民抗日武装”“依托游击根据地开展游击战争”“为夺取抗战最后胜利而斗争”四个部分、十个单元的内容,构建起完整的黑龙江抗战历史脉络。值得一提的是,展览增加了对抗战后期历史相关内容的展示,重点补充和完善了1940年至1945年间,东北抗联在黑龙江坚持斗争的历程,凸显了黑龙江抗战的连续性与完整性,为理解中国抗战的长期性与复杂性提供了独特的地域视角。



□文/摄 李林明
本报记者 李飞 王志强

从巴彦县城出发,向东北方向驱车18.5公里,来到壹台山(骆驼砬子)脚下。顺山路上行不远,在一处红砖铺就的平台上,耸立着“玉皇庙抗联活动旧址”石碑。石碑一侧泉水清流,沿山势而下,清幽静雅。这里见证了一段可歌可泣的抗联故事。地下交通员赵春霖忠心报国,将英名与忠魂永留青松翠柏之间。

巴彦县素有“将军故里,英雄之乡”的美誉,不仅走出了20余位共和国将军,更在中国东北抗日斗争史上书写了光辉的篇章。1932年,抗日民族英雄张甲洲在这里组建了中国共产党在东北地区成立较早、规模较大的抗日武装力量巴彦游击队,点燃了松花江北岸的抗日烽火。巴彦东北部山区的壹台山(骆驼砬子)以其独特地形和险要地势,成为抗日

武装天然的屏障和根据地。1920年,31岁的道士赵春霖(人称赵老修)来到骆驼砬子东砬子(旧称玉皇顶)。靠着仅有的废弃木板房,历尽艰辛,将简陋居所改建为砖瓦结构的道观,取名月台石院,当地俗称玉皇庙。

1938年,在民族危亡之际,本欲清修终老的赵春霖毅然投身抗日洪流,秘密加入东北抗联第三军十二支队,成为一名地下交通员,依托玉皇庙建立起重要的抗联秘密联络站。

赵春霖以道士身份作掩护,挎着写有“壹台山慈善”字样的青布兜,以化缘之名,行抗日之实。他巧妙地为抗联搜集和传递敌伪情报,筹集并转运抗联急需的粮食、棉衣、煤油、药品等生活供给和军用物资。他凭借识文断字的特长,通过为百姓书写家信、对联等方式,暗中串联爱国志士,壮大抗日力量,为支援抗日斗争、助力抗联队伍度过最艰苦的岁

巴彦玉皇庙 抗联活动旧址 壹台山上 忆忠魂

月作出了重要贡献。

1943年,在日伪制造的“巴木东事件”(又称“巴木东大惨案”)中,赵春霖身份暴露被捕,被关押于哈尔滨道里监狱。几次审讯中,他受到严刑拷打,但始终咬紧牙关坚贞不屈。1944年,赵春霖被残酷折磨致死,终年55岁。

玉皇庙在赵春霖被捕后被日伪捣毁,但其承载的抗联记忆永不磨灭。2014年11月28日,黑龙江省人民政府将玉皇庙抗联活动旧址与西驼峰抗联活动遗址合并公布为省级文物保护单位。

如今,玉皇庙抗联活动旧址及其所在的壹台山已成为进行爱国主义、革命传统和国防教育的生动教材。残存的登山石阶、石刻遗迹,无声诉说着那段烽火岁月。聆听那段历史深处的回响,传承红色基因,赓续东北抗联精神,激励后人铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

玉皇庙遗址。

守住汛期安全线 这些防护要点要记牢

近期我省多阵雨或雷阵雨天气,请广大群众密切关注天气形势及雨水情变化,注意防范降雨引发的崩塌、滑坡等地质灾害,一起关注以下防汛科普小常识。

暴雨

暴雨预警信号分四级,由低到高分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。

防御指南

蓝色预警:12小时内降雨量将达50毫米以上,或已出现上述降雨且可能持续。1.政府及相关部门按照职责做好防暴雨准备工作;2.学校、幼儿园采取适当措施,保证学生和幼儿安全;3.驾驶人员应当注意道路积水和交通阻塞,确保安全;4.检查防洪工程和城市、农田、低洼区域排水系统,清除江河渠阻水障碍物,做好防洪排涝准备;防范可能引发的山洪灾害。

黄色预警:6小时内降雨量将达50毫米以上,或者6小时内最大时雨强将超过30毫米,或已出现上述降雨且可能持续。1.政府及相关部门按照职责做好防暴雨工作;2.公安交管、交通管理部门根据情况加强交通疏导、引导;车辆选择安全行驶路线或就近在安全场地停放;3.切断低洼地带有危险的室外电源,暂停在空旷地方的户外作业,转移危险地带人员和危房居民到安全场所避雨;4.检查防洪工程和城市、农田、低洼区域排水系统,清除江河渠阻水障碍物,做好防洪排涝准备。防范可能引发的山洪、泥石流、滑坡等灾害。

橙色预警:3小时内降雨量将达60毫米以上,或者12小时内降雨量将达100毫米以上,或已出现上述降雨且可能持续。1.政府及相关部门按照职责做好防暴雨应急工作;2.切断有危险的室外电源,暂停户外作业;3.处于危险地带的单位应当停课、停业,采取专门措施保护已到校学生、幼儿和其他上班人员的安全;4.公安交管、交通管理部门根据路况在强降雨路段实行强制交通管制;巡查加固桥涵、路基;车辆选择安全行驶路线,车辆被淹时,驾乘人员迅速离车;5.排水系统和防洪工程采取必要排涝、防洪措施,低洼地区、地下设施、公共场所视情况疏散人员;旅游景区采取应急管

理措施;防范可能引发的山洪、泥石流、滑坡等灾害。红色预警:3小时内降雨量将达100毫米以上,或已出现上述降雨且可能持续。1.政府及相关部门按照职责做好防暴雨应急和抢险工作,及时果断转移危险区域人员;2.除特殊行业外停止集会、停课、停业;3.公安交管、交通管理部门应实施交通疏导和管制,封闭危险路段和危险区域;行驶车辆应就近到安全区域暂避,车辆被淹时,驾乘人员迅速离车;4.做好内涝、江河洪水、山洪、泥石流、滑坡等灾害的防御和抢险工作,巡查加固桥涵、路基、堤坝、水库等。

洪涝

洪涝是指因大雨、暴雨或持续降雨导致低洼地区被淹没或积水的自然灾害现象,通常包含洪灾和涝灾两类。洪灾指江河湖泊因强降雨、冰雪融化、堤坝溃决、山洪暴发等原因导致水量激增、水位上涨而泛滥造成的灾害;涝灾是因本地持续强降雨或排水不畅,造成地表积水而形成的灾害。

洪涝来临前的准备措施

1.密切关注政府部门、媒体等发布的暴雨、洪涝预报预警信息。易受山洪泥石流、江河洪水威胁区的人员要保持高度警惕,留心注意山洪、江河洪水可能发生的前兆,动员

家人做好随时安全转移的思想准备,遇有异常情况和危险情况,迅速转移至安全处。2.危旧房屋或地势低洼处的居民,应及时转移到安全地方。山区的暴雨容易引起滑坡、泥石流等灾害,如发现险情,要通过广播、电话、锣鼓等及时通知危险区内的群众及时转移避险。3.备足食品、饮用水,准备药品、鲜艳颜色的雨衣和衣服、手电筒和通讯设备等。4.搜集充气机动车内胎、木盆、木板、大件泡沫塑料等适合漂浮的材料,以备急需。5.如果需要撤离,撤离前关闭煤气阀、电源总开关和门窗。

洪涝发生时的自救逃生方法

1.来不及转移的人员,要就近迅速向山坡、高地、楼房等地转移或者立即爬上屋顶(不得已不爬土坯房房顶),楼房高层、大树、高墙等高的地方暂避。如洪水继续上涨,暂避的地方已难自保,则要充分利用准备好的救生器材逃生。2.向高处转移,切记不可攀爬带电的电线杆、铁塔,发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时,一定要迅速远避,防止触电。3.被困时,利用通讯设施联系救援,使用哨子、色彩鲜艳的衣服、眼镜片、镜子等发出求救信号。4.除非水冲垮建筑物或水面漫过屋顶,否则不要冒险涉水逃离。无论是孤身一人还是聚集人群,如果在基础较牢固的高岗台地或砖混结构的住宅楼时突遭洪水,只要有秩序固守等待救援或等待陡涨陡落的山洪消退后即可解围。5.如被卷入洪水中,一定要尽可能抓牢固定的或能漂浮的东西,寻找机会逃生。

雷电

雷电预警信号分三级,分别以黄色、橙色、红色表示。黄色最低,红色最高。

防御指南

黄色预警:6小时内可能发生雷电活动,可能会造成雷电灾害事故。1.政府及相关部门按照职责做好防雷工作;2.密切关注天气,尽量避免户外活动。

橙色预警:2小时内发生雷电活动的可能性很大,或者已经受雷电活动影响,且可能持续,出现雷电灾害事故的可能性比较大。1.政府及相关部门按照职责落实防雷应急措施;2.人员应当留在室内,并关好门窗;3.户外人员应当躲入有防雷设施的建筑物或者汽车内;4.切断危险电源,不要在树下、电杆下、塔吊下避雨;5.在空旷场地不要打伞,不要把农具、羽毛球拍、高尔夫球杆等扛在肩上。

红色预警:2小时内发生雷电活动的可能性非常大,或者已经有强烈的雷电活动发生,且可能持续,出现雷电灾害事故的可能性非常大。1.政府及相关部门按照职责做好防雷应急抢险工作;2.人员应当尽量躲入有防雷设施的建筑物或者汽车内,并关好门窗;3.切勿接触天线、水管、铁丝网、金属门窗、建筑物外,远离电线等带电设备和其他类似金属装置;4.尽量不要使用无防雷装置或者防雷装置不完备的电视、电话等电器;5.密切注意雷电预警信息的发布。闪电的受害者有2/3以上是在户外受到袭击,受雷击死亡的人在树下避雷雨的最多。

防雷电应急准备

如果发现乌云密布、天空突然暗了下来,远处传来隐约的闪光,说明雷电马上就要发生了,要做好以下准备:不要冒险外出,留在室内;迅速关上窗户,并远离窗口;关闭家里所有电源,并拔掉一切电源线,因为雷电会顺着电线进入电器而导致电器损坏;关闭手机,拔掉电话线;如果在户外,要停留在车里躲避或迅速进入商场、大厦躲避。在野外要迅

速进入附近的山洞或转移到地势较低的地带,不可停留在空旷地带,更不要待在大树下,因为湿树干、树枝可以导电,而空旷的地方更容易遭到雷击。

地质灾害·泥石流

泥石流是指在山区沟谷中,由暴雨、冰雪融水或水库溃决等水源激发,形成的一种含有大量泥沙、石块等固体物质的特殊洪流。

泥石流分类:按物质成分可分为泥流型、泥石型、水石型泥石流。

泥石流前兆:泥石流来临前,正常沟谷河流突然断流或突然增大,沟谷发出巨大轰鸣声或有轻微震动感,以及山坡出现白色水流或变形鼓包、沟水出现大量草木变浑等现象发生。

泥石流预报:随时注意当地气象、水利、自然资源等部门发布的暴雨、山洪、地质灾害预报预警信息,利用电话、广播等设施接收当地有关部门发布的灾害防御信息;当天气可能降大雨或暴雨时,安排人员值班,加强巡视查险,发现险情时发布预报预警信息并快速转移受威胁地区人员。

应对泥石流的物资准备:为保证在灾害发生时能够安全迅速撤离,日常生活中可提前准备应急包,建议在家中与车中各备一个,应涵盖以下类别物品,食品和水(以每人每天5升水为计,至少准备3~7天的量,食物为高热量食品)、日常工具(手电筒、打火机、充电宝、手机等)、医疗用品(日常服用处方药、退烧药、消炎药等)、个人卫生防护用品等。

遇泥石流时的避险逃生技巧:1.日常避险:在郊外游玩如听见树木被冲倒、石头碰撞、深谷内传来轰鸣声,或者河水位异常,并夹杂有较多柴草、树枝等,应立刻远离并及时报告,请专业人员查看,进行险情判断;离沟道较近的居民要留意水流情况,如突然断流或水质变得十分混浊,可能意味着泥石流将要发生或者已经发生了,应立即转移安全的地方并及时上报;有关部门已发出山洪泥石流预警报告信息,或上述异常现象越来越明显,应立即组织人员按原定疏散路线撤离到安全场所避险。2.逃生技巧:当泥石流来临时,正处于泥石流沟道中或堆积扇上,应迅速撤离至沟道两侧的山体,切记不要顺沟道向下游奔跑。在居民点,迅速离开泥石流沟两侧和低洼地带,撤离到安全地点,当无法逃离时,应迅速躲避在结实的障碍物下。

地质灾害·崩塌

陡坡上的岩石或土体在重力的作用下突然从高处快速崩落、滚动或翻转下来,并堆积在坡脚或沟谷中的现象,就是崩塌,又称崩落、垮塌或塌方。

崩塌的主要类型:发生在土体中的崩塌叫作土崩,发生在岩体中的崩塌叫作岩崩。有时崩塌规模巨大,甚至半座山都垮落下来,这时叫山崩;如果发生在河、湖、水库岸边,也可以称为岸崩或塌岸。由于发生的地貌部位不同,崩塌体的规模有大有小,差别很大;但它们的共同特点是运动速度非常快。

地形地貌:崩塌往往发生在很陡的斜坡地段,坡度一般大于50度,孤立山嘴或中下部凹进去的陡坡都是容易形成崩塌的地形。

崩塌发生的前兆:持续掉落的石块。在又高又陡的斜坡上,如果岩石中

全省中小企业创新创业大赛举行

本报讯(记者王阳阳)2日,第十届“创客中国”黑龙江省中小企业创新创业大赛在哈尔滨启动。本届大赛以“围绕产业链,部署创新链,配置资金链,培育人才链”为主题,立足为中小企业和创客提供交流展示、项目孵化、产融对接、协同创新的平台,发掘和培育一批优秀项目和优秀团队,催生新产品、新技术、新模式和新业态,推动中小型企业转型升级和成长为专精特新中小企业,为龙江经济高质量发展注入新动能。

活动由工业和信息化部网络安全产业发展中心指导、黑龙江省工业和信息化厅主办。自6月报名通道开通以来,全省各类创新主体高度关注、踊跃参与,共有610

个项目报名参赛,经各市地遴选推荐和大赛组委会组织的初赛评审,120个优秀项目脱颖而出,成功晋级复赛。接下来,这些项目将展开激烈角逐,向全省14强及最终奖项发起冲击。

本届大赛精准聚焦不同创业主体需求,设立企业组和创业组,按组别分别设置一二三等奖。据悉,本届大赛的优秀项目有望代表黑龙江出征第十届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国总决赛,与全国优秀创新力量同台竞技。入选全国企业组500强、50强的企业,在申报精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业的支持政策时,按照《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》执行。

齐齐哈尔市富拉尔基区

文化惠民浸润百姓生活

□本报记者 孙昊

日前,“乐龄芳华 唱响红岸”自驾之旅公益晚会在齐齐哈尔市富拉尔基区红岸公园嫩江畔举行。

演出以壮丽的嫩江为背景舞台,中国老年艺术团青年歌唱家金霖、演奏家陈菲三红、音乐人生特吾基和富拉尔基本地优秀文艺工作者联袂献艺,为市民奉献了一场精彩纷呈的文化盛宴。这场晚会的举办,得到了中国老年艺术团的大力支持,满足了老年群体更高层次文化需求,展示了“文化养老”丰硕成果,是富拉尔基区深入推进文化惠民工程、丰富群众精神文化生活的又一成功实践。

近年来,富拉尔基区深入推进文旅融合与文化惠民工程,通过品牌活动打造、工业旅游拓展以及老年文体工作创新,不断丰富群众精神文化生活,激发基层文化活力。

为深耕“文化惠民”品牌,该区持续开展“文化文艺进景区”系

列活动,其中“百姓周末大舞台”已成功举办12年,成为展示区域文化魅力、促进文旅深度融合的重要窗口。今年5月,“幸福满龙江”2025年全省群众文化活动暨百姓周末大舞台首场演出启幕。

演出以壮丽的嫩江为背景舞台,中国老年艺术团青年歌唱家金霖、演奏家陈菲三红、音乐人生特吾基和富拉尔基本地优秀文艺工作者联袂献艺,为市民奉献了一场精彩纷呈的文化盛宴。这场晚会的举办,得到了中国老年艺术团的大力支持,满足了老年群体更高层次文化需求,展示了“文化养老”丰硕成果,是富拉尔基区深入推进文化惠民工程、丰富群众精神文化生活的又一成功实践。

近年来,富拉尔基区深入推进文旅融合与文化惠民工程,通过品牌活动打造、工业旅游拓展以及老年文体工作创新,不断丰富群众精神文化生活,激发基层文化活力。

在文化